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Tóm tắt: Tăng cường tổ chức sinh hoạt chuyên đề là một trong những giải pháp quan trọng nhằm góp phần đổi mới và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ. Trong những năm qua, Chi bộ Khoa Xây dựng Đảng luôn xác định nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ thông qua tăng cường tổ chức sinh hoạt chuyên đề về số lượng và chất lượng, góp phần nâng cao hiệu quả thực hiện nhiệm vụ của Chi bộ Khoa, xây dựng Chi bộ Khoa kiểu mẫu trong công tác xây dựng Đảng tại Trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh.
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[bookmark: _Hlk159999662]	Tăng cường tổ chức sinh hoạt chuyên đề là một trong những giải pháp quan trọng nhằm góp phần đổi mới và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ. Xác định rõ tầm quan trọng của sinh hoạt chuyên đề trong việc nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, ngay từ đầu năm, Đảng ủy Trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh đã xây dựng kế hoạch sinh hoạt chuyên đề năm. Căn cứ vào kế hoạch của Đảng ủy nhà trường, Chi bộ Khoa Xây dựng Đảng xây dựng nội dung, chương trình sinh hoạt chuyên đề các quý, tháng trong năm để tổ chức thực hiện và báo cáo Đảng ủy nhà trường. 
	Chi bộ Khoa Xây dựng Đảng đã lựa chọn những vấn đề cụ thể phù hợp với chuyên môn nghiệp vụ của chi bộ đưa vào nội dung sinh hoạt chuyên đề để các đảng viên liên hệ với công việc hàng ngày của mình.
Tuỳ tình hình thực tiễn mỗi năm, chi bộ đều lựa chọn những nội dung chuyên môn phù hợp để tổ chức sinh hoạt chuyên đề. Ví dụ như: Năm 2023, Chi bộ Khoa tổ chức 6 lần sinh hoạt chuyên môn theo hướng xây dựng mô hình giảng dạy “Phát triển năng lực người học”; “Áp dụng kết quả mô hình giảng dạy “Phát triển năng lực người học”; tổ chức thực hiện “ Giờ giảng mẫu” trên lớp học; “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong sinh hoạt chính trị “tự soi, tự sửa”; Sinh hoạt chuyên đề về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh góp phần xây dựng văn hóa Huế, con người Huế, quyết tâm sớm đưa Thừa Thiên Huế trở thành thành phố trực thuộc Trung ương".
Năm 2024: Chi bộ tổ chức sinh hoạt Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong chuyên đề năm 2023 - 2024 “Văn hóa Hồ Chí Minh về học tập, lao động và làm việc”: vận dụng vào văn hóa về học tập, lao động và làm việc hiện nay của giảng viên, đảng viên, học viên trường chính trị Nguyễn Chí Thanh nói chung, khoa Xây dựng Đảng nói riêng; Chuyên đề Chi bộ lãnh đạo khoa thực hiện nhiệm vụ NCKH và tổng kết thực tiễn; Chuyên đề Chi bộ lãnh đạo Khoa nâng cao năng lực giảng dạy của giảng viên, trọng tâm là nâng cao chất lượng giảng dạy, năng lực giảng viên và công tác giảng dạy chương trình Trung cấp lý luận chính trị Lào. 
Trong năm 2024, dự kiến chi bộ Khoa Xây dựng Đảng sẽ đăng ký với Nhà trường tổ chức một buổi sinh hoạt chuyên đề mẫu, sau đó rút kinh nghiệm và triển khai đến các chi bộ khác trong Nhà trường.
Trước mỗi buổi sinh hoạt chuyên đề, Chi bộ phân công đảng viên có khả năng biên tập, am hiểu nội dung liên quan đến chuyên đề để chuẩn bị bằng văn bản. Các đảng viên trong chi bộ dựa vào kế hoạch chi tiết đã được đồng chí Bí thư chi bộ phân công, chuẩn bị đầy đủ nội dung tham mưu kế hoạch từng buổi sinh hoạt chuyên đề. Bí thư chi bộ trao đổi về mục đích, yêu cầu, nội dung, phương pháp thực hiện chuyên đề với đảng viên được phân công. Dự thảo chuyên đề phải được chi ủy hoặc bí thư chi bộ thông qua và gửi cho đảng viên trước khi tổ chức sinh hoạt. Các đảng viên được phân công lần lượt tham mưu theo từng quý, tháng. Những đảng viên không được phân công trực tiếp tham mưu trong quý, tháng đó vẫn có trách nhiệm nghiên cứu, góp ý đối với nội dung sinh hoạt chuyên đề.
Trong mỗi buổi sinh hoạt chuyên đề, đảng viên được phân công chuẩn bị, trình bày dự thảo chuyên đề. Các đảng viên luôn tích cực thảo luận và đóng góp những ý kiến bổ ích vào nội dung sinh hoạt. Thông qua sinh hoạt chuyên đề giúp cho đảng viên nhìn nhận, đánh giá được công tác lãnh đạo, chỉ đạo của chi bộ đối với hoạt động của Khoa; đồng thời đánh giá được chọn chủ đề phải sát với thực tế, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao, để xây dựng kế hoạch tu dưỡng, rèn luyện cho phù hợp, tránh hình thức, xa rời thực tiễn. Không khí của những buổi sinh hoạt chuyên đề ở Chi bộ Khoa Xây dựng Đảng thường rất vui vẻ, chân ái, hoà đồng, không sẽ có cảm giác nặng nề. Đảng viên được phân công chuẩn bị chuyên đề tiếp thu ý kiến tham gia để hoàn thiện. Chuyên đề sau khi hoàn thiện gửi đảng viên trong chi bộ để nghiên cứu, học tập và báo cáo Đảng uỷ Nhà trường.
Bí thư Chi bộ Khoa lập kế hoạch chi tiết thực hiện, theo dõi chất lượng của đảng viên khi tham gia vào thực hiện từng buổi sinh hoạt chuyên đề. Từng quý có báo cáo cụ thể cho Chi bộ về tiến độ thực hiện. Chất lượng, hiệu quả của từng đảng viên trong tham gia những buổi sinh hoạt chuyên đề là căn cứ để Chi bộ đánh giá, bình xét thi đua cuối năm.
Nhằm tăng cường tổ chức sinh hoạt chuyên đề đảm bảo cả về số lượng và chất lượng, thờ gian tới Chi bộ Khoa Xây dựng Đảng cần tiếp tục thực hiện tốt các giải pháp sau:
Nhận thức đúng về nội dung, chất lượng sinh hoạt chuyên đề:
Bí thư chi bộ và từng đảng viên trong chi bộ cần phải nhận thức đúng, có trách nhiệm cao về sinh hoạt chi bộ nói chung và sinh hoạt chuyên đề nói riêng. Cần nắm vững các nguyên tắc tổ chức sinh hoạt đảng, quy trình, nội dung, hình thức, tính chất, yêu cầu của một buổi sinh hoạt chuyên đề có chất lượng; các kỹ năng cần thiết trong chuẩn bị, điều hành sinh hoạt chi bộ... Tăng cường số lượng chuyên đề sinh hoạt. Đảm bảo đầy đủ những yêu cầu được giao. Đảng viên nâng cao trách nhiệm tham gia xây dựng ý kiến cho từng chuyên đề cụ thể. Hiện thực hoá nội dung sinh hoạt chuyên đề vào công tác chuyên môn của từng đảng viên.
Xây dựng kế hoạch và lựa chọn nội dung sinh hoạt chuyên đề:
	Chi bộ chủ động xây dựng kế hoạch sinh hoạt chuyên đề ngay từ đầu năm, xác định cụ thể thời gian, nội dung cho các kỳ sinh hoạt chi bộ, ít nhất một quý phải tổ chức sinh hoạt chuyên đề 1 lần, phân công trách nhiệm cụ thể cho từng đảng viên để chuẩn bị nội dung.
Lựa chọn nội dung sinh hoạt chuyên đề đóng vai trò rất quan trọng. Nội dung sinh hoạt chuyên đề rất đa dạng, phong phú, đòi hỏi phải có định hướng tập trung vào các nhóm vấn đề phù hợp với nhiệm vụ chính trị của chi bộ và trách nhiệm của đảng viên như: Về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo hướng dẫn của Trung ương và cấp ủy, tổ chức đảng cấp trên; Về các giải pháp nâng cao trình độ lý luận chính trị, chuyên môn nghiệp vụ, năng lực công tác của đội ngũ cán bộ, đảng viên; Về triển khai thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước liên quan trực tiếp đến sự lãnh đạo, chỉ đạo của chi bộ; Về các giải pháp phòng, chống, khắc phục, sửa chữa các biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong chi bộ; Về công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị, xây dựng Khoa, Nhà trường vững mạnh; đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, quan liêu, xa dân, cá nhân chủ nghĩa; Về việc nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác chuyên môn của Khoa, Nhà trường; Về giáo dục truyền thống cách mạng, truyền thống của địa phương, Khoa, Nhà trường cho cán bộ, đảng viên; Về văn hoá công sở, văn hoá trường Đảng... Việc lựa chọn chuyên đề đúng sẽ giúp đảng viên được phân công tham gia chuẩn bị nắm chắc vấn đề và đảng viên thảo luận sôi nổi, có chất lượng tại cuộc họp. Mặt khác, tùy vào tình hình cụ thể Chi bộ lựa chọn những vấn đề thiết thực, mang tính thời sự để thảo luận tại buổi sinh hoạt chuyên đề.
Đảng viên được phân công chuẩn bị chuyên đề phải tham mưu hiệu quả, kỹ lưỡng:
Trên cơ sở kế hoạch sinh hoạt chuyên đề đã xây dựng, dựa vào năng lực, sở trường của từng đảng viên để đồng chí Bí thư chi bộ phân công nhiệm vụ chuẩn bị nội dung sinh hoạt chuyên đề cho phù hợp theo từng quý, tháng. Khuyến khích đảng viên đăng ký nội dung chuyên đề để báo cáo trước chi bộ, từ đó tạo ý thức tự giác cho mỗi cán bộ, đảng viên, đồng thời giúp đảng viên nâng cao bản lĩnh chính trị, kĩ năng thuyết trình và kiến thức chuyên sâu về xây dựng Đảng.
 Đảng viên được phân công báo cáo phải chuẩn bị bằng văn bản, có trách nhiệm nghiên cứu kỹ đề cương chuyên đề, sưu tầm, thu thập số liệu, tài liệu có liên quan để xây dựng tham luận. Dự thảo chuyên đề phải được thông qua chi bộ trước khi diễn ra sinh hoạt (thường bằng hình thức gửi zalo).
Tổ chức buổi sinh hoạt chuyên đề đúng quy định:
Bí thư chi bộ thông báo thời gian, nội dung sinh hoạt chuyên đề và gửi dự thảo chuyên đề cho đảng viên nghiên cứu trước. Từng đảng viên chủ động nghiên cứu để tham gia phát biểu, thảo luận trong cuộc họp. Trong sinh hoạt chuyên đề, bí thư chi bộ là người chủ trì hội nghị; người được phân công chuẩn bị trình bày dự thảo chuyên đề trước chi bộ, báo cáo chuyên đề phải ngắn gọn, rõ ràng, dễ hiểu. Chủ trì hội nghị định hướng, gợi ý và điều hành thảo luận. Cần phát huy dân chủ trong thảo luận, khuyến khích đảng viên phát biểu nhằm tạo bầu không khí thực sự dân chủ, cởi mở, công tâm, khách quan để mỗi đảng viên mạnh dạn nêu nhận thức của bản thân đối với chuyên đề và tác dụng của chuyên đề đối với bản thân, đóng góp ý kiến để hoàn thiện dự thảo chuyên đề, đồng thời đề xuất các biện pháp trong công tác lãnh đạo của chi bộ.
Sau sinh hoạt chuyên đề, đảng viên được phân công báo cáo chuyên đề tiếp thu các ý kiến thảo luận của đảng viên và kết luận của chủ trì hội nghị hoàn chỉnh chuyên đề. Cấp ủy duyệt lần cuối trước khi ban hành Nghị quyết triển khai thực hiện.  
Tăng cường công kiểm tra, giám sát, đánh giá:
Sau mỗi buổi sinh hoạt chuyên đề, Bí thư chi bộ cần có nhận xét, đánh giá chi tiết, cụ thể những ưu, khuyết điểm của đảng viên được phân công xây dựng chuyên đề, đánh giá kết quả sinh hoạt chuyên đề đảm bảo cho sinh hoạt chuyên đề được tiến hành đúng hướng, chất lượng. Rút kinh nghiệm cho những buổi sinh hoạt chuyên đề tiếp theo.
 Sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt chuyên đề là những hoạt động cần thiết để nâng cao chất lượng hoạt động của chi bộ, là yêu cầu bắt buộc đối với các chi bộ. Do vậy, việc duy trì nền nếp sinh hoạt chuyên đề trong sinh hoạt chi bộ gắn với chuyên môn, hình thức tổ chức thích hợp, thời gian hợp lý sẽ nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của chi bộ, khắc phục những vấn đề ngại nói, những tâm tư của đảng viên, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và góp phần xây dựng chi bộ Khoa Xây dựng Đảng vững mạnh, thực sự là Khoa kiểu mẫu trong công tác Đảng của trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh./.
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