KHOA XÂY DỰNG ĐẢNG TỔ CHỨC SINH HOẠT CHUYÊN MÔN TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG NĂM 2024
Sáng ngày 20/02/2024, Khoa Xây dựng Đảng tổ chức sinh hoạt chuyên môn nhằm triển khai nhiệm vụ công tác chuyên môn năm 2024 của Khoa một cách có chất lượng, hiệu quả, đồng thời để có cơ sở theo dõi, kiểm tra đánh giá hiệu quả hoạt động công tác năm 2024 của tập thể khoa và giảng viên trong khoa.
Thay mặt tập thể khoa, đồng chí Lê Thị Hằng - Trưởng khoa triển khai nhiệm vụ công tác chuyên môn năm 2024 trên tất cả các mặt công tác: giảng dạy, thao giảng, dự giờ; nghiên cứu khoa học, nghiên cứu thực tế; việc học tập nâng cao trình độ cho đội ngũ giảng viên cũng như hoạt động quản lý của khoa và một số hoạt động khác. Đặc biệt yêu cầu trong năm 2024 cần chú trọng 2 nội dung trọng tâm: nâng cao chất lượng giảng dạy, năng lực giảng viên và công tác giảng dạy chương trình Trung cấp lý luận chính trị Lào. 
Trong đó, tăng cường tổ chức sinh hoạt chuyên đề chuyên môn gắn liền với nhiệm vụ của Khoa và thực tiễn giảng dạy đặt ra. 3 nội dung sinh hoạt chuyên đề dự kiến trong năm 2024 gồm: 1. Phương pháp giảng dạy Lịch sử Đảng hướng đến tiếp cận giá trị bài học kinh nghiệm từ lịch sử vận dụng vào người học; 2. Phương pháp vận dụng các Nghị quyết của Đảng và xử lý các tình huống trong công tác Đảng vào giảng dạy các chuyên đề phần Xây dựng Đảng; 3. Vận dụng mô hình thực tiễn vào giảng dạy các chuyên đề của phần học Đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước Việt Nam.  
Triển khai Đề tài nghiên cứu khoa học cấp cơ sở: “Nâng cao năng lực đội ngũ Bí thư Đảng ủy xã tại tỉnh Thừa Thiên Huế trong giai đoạn hiện nay”, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên tham gia đề tài. 
Triển khai nghiên cứu thực tế Khoa: Chủ đề: “Nâng cao năng lực phẩm chất của cán bộ lãnh đạo cấp xã trên địa bàn huyện Phong Điền, tỉnh Thừa Thiên Huế”.
			Chủ trì Hội thảo Khoa học cấp trường: “Nâng cao chất lượng xây dựng và tổ chức thực hiện nghị quyết của Đảng uỷ xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế”.
Tham gia thực hiện đề án, đề tài cấp tỉnh, cấp Bộ, tổng kết thực tiễn. Viết tin bài trên Website của Nhà trường, Hội thảo, Thông tin Lý luận Thực tiễn, tạp chí chuyên ngành,…
Có thể nói, với số lượng giảng viên Khoa ít (5 đồng chí) trong khi khối lượng công việc lớn, đòi hỏi trong năm 2024 cần tiếp tục nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sát sao, kịp thời từ lãnh đạo Nhà trường cũng như sự cố gắng, nỗ lực, đoàn kết của tập thể giảng viên nhằm phấn đấu đạt được nhiều kết quả tích cực đặt ra.
Toàn thể giảng viên cơ bản nhất trí, đồng thời thẳng thắn trao đổi, thảo luận, đóng góp ý kiến nhằm hoàn thiện hơn các nội dung trong kế hoạch công tác chuyên môn năm 2024 của Khoa; đồng thời đề xuất các giải pháp nhằm thực hiện hiệu quả nhiệm vụ chính trị của khoa trong thời gian tới.
Để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị năm 2024, đồng chí Trưởng khoa nhấn mạnh tập thể khoa cần tiếp tục có nhiều đổi mới về mọi mặt; nâng cao chất lượng đào tạo - bồi dưỡng, nghiên cứu khoa học, nghiên cứu thực tế, phấn đấu hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ mà kế hoạch đã đề ra trong năm 2024, tạo đà phát triển cho những năm tiếp theo./.
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